邮箱:mbrbwencha@163.com 2025.11.27 星期四

07

## 好茶遇好水,武夷出好味

──南平"水+茶"融合走出绿色发展新路

□本报记者 裴礼辉 通讯员 黄杰敏 文/摄

"它能精准适配武夷岩茶的发酵特性,让茶香层次更丰富、回甘更持久,是唤醒并成就好茶风骨的关键。" 武夷山瑞泉茶产业有限公司的黄圣辉这样评价。

电话:8820675 责任编辑:张彬倩 责任校对:徐 东

武夷山其云岩茶有限公司的季素英也表示,使用红袍山泉冲泡黄观音时,其特有的栀子花香释放强度提升了约30%。"这种数据化的风味提升,让我们在向客户推荐时底气十足。"

"从11月16日海峡两岸茶业博览会开幕到现在, 我们已经和23家武夷山茶企签订了意向认购协议。" 大红袍饮料有限公司相关负责人肖蓓介绍,"我们生产 的山泉水与武夷山茶'同根同源',均源自武夷山脉核 心自然保护区,水质软硬适中,深受本地茶企青睐。"

这些声音,折射出南平在"水+茶"融合方面的扎实进展。

### 一杯好茶的科学密码: 为"泡茶专用水"立规矩

为了把这口好水用好,南平最近做了一件新鲜 事——给泡茶专用水定标准。

作为闽江上游的生态屏障,南平是福建唯一拥有"双世遗"和国家公园的城市,全域水质常年保持在I-II类标准。近年来,南平持续探索将生态优势转化为发展动能,因地制宜发展特色产业,依托优质水资源做强"一瓶水"产业,推动"水+茶"融合不断深入。

好茶离不开好水。在第十七届海峡两岸茶业博览会期间,南平水务集团主办了"小活水·大健康·新境界——南平水产业高质量发展成果发布会",正式发布《南平地方茶专用泡茶水团体标准》,旗下品牌"红袍山泉"泡茶水也首次亮相,引来众多茶商、茶艺师和爱茶人士品鉴。

该团体标准由中国农业科学院茶叶研究所首席科学家尹军峰牵头,联合南平水务集团等26家单位共同起草。尹军峰指出:"我国茶叶品类丰富、品质差异大,对水质的要求已进入精准细分阶段。"他从2012年开始研究水质对茶汤品质的影响,通过大量实验明确了适合南平地方茶的三个关键水质指标:矿物质总量不宜过高、钙镁离子含量适中、pH值接近中性。

除了大红袍公司,武夷峰山泉、农夫山泉(福建武夷山)等多家企业也已在南平建立泡茶水生产基地。 尹军峰认为,该团体标准的制定对推动南平泡茶水与 茶产业协同发展具有重要指导意义。

发布会上,南平碳计量中心向大红袍公司颁发了全国首张"泡茶水产品碳足迹证书"与碳足迹标签。南平市副市长魏敦盛表示,这相当于为产品贴上"绿色身份证",是水产业绿色转型的突破性成果。他指出,团标为"茶与水"深度融合提供了科学依据,既响应"双碳"目标,也打通了生态价值向经济价值转化的路径,为传统水产业注入新质生产力。



#### 当"状元帽"遇上泡茶水: 好水如何讲出文化新故事

茶博会上,"红袍山泉"以其独特的状元帽造型和 匀称瓶身引人注目。"我们不仅卖水,更希望传递武夷 山的生态与文化。"肖蓓表示,公司注重从文化、设计与 品牌故事等多维度塑造产品,让消费者感受武夷山的 宁静与诗意。"未来还将融合茶文化与现代饮品创新, 开发兼具地域特色与情感共鸣的文创饮品及周边。"

此次发布会全面展示了南平水产业在绿色化、标准化与品牌化方面的探索成果,是南平践行绿色低碳发展、推动实体经济高质量发展的生动实践。南平水务集团相关负责人表示:"我们将继续深化水产业转型升级,为构建现代化产业体系和生态文明建设贡献更多力量。"

"期待更多企业投身绿色实体经济,共同构建'生态保护与产业发展共生共荣'的新格局。"魏敦盛表示,

他希望企业在守护优质水资源的同时,强化创新引领, 以标准推动产业升级,以技术优化低碳生产,深化 "水+茶"融合,带动产业链协同发展。

近年来,依托得天独厚的资源,南平积极布局水产业,编制专项规划,高标准建设水产业园,持续做活"一瓶水"文章。

目前,南平已基本形成"一区、多点"的现代水产业空间布局。位于武夷新区的水产业园占地4600多亩,麻阳溪引调水工程每日可输送27万吨武夷山国家公园原水,吸引多家龙头企业集聚,产业链逐步延伸至温泉康养、功能性饮用水、医疗用水、化妆品等领域。

据统计,南平现有水产业链企业38家,今年1—9 月产值超17.5亿元,同比增长13.72%,初步形成饮用水生产、茶饮料加工等水产业集群。

从一口好水到一条产业链,南平正在走出一条"靠水吃水"的新路子。一瓶瓶从武夷山流出的好水,正泡出一杯杯越来越香的"生态茶"。

## 北京茶客慕"茗"来

□本报记者 林梦琳 严岚

15日晚,在武夷山三姑度假区的流香涧路上演了一场千里寻茶的故事:北京的茶客吉克,再次趁着茶博会来到武夷山寻一款令他念念不忘的好茶。

"这茶,很特别,起伏有致,扣人心弦。"吉克说,武夷岩茶很美妙,层次丰富,回甘悠长。所以三年前,他在北京一家武夷岩茶店与它初遇时,便一饮倾心。可曾经购买的几斤茶即将喝尽,再寻却难觅相同风味。

三年间,他多次询问店主,始终未能寻得同款茶。直到店主告诉他,每年11月16日,武夷山会举办海峡两岸茶博会,"好茶都在那里集聚"。2023年,吉克第一次踏上寻茶之旅。他白日在展馆人潮中穿梭,夜晚叩开街边茶店的门,带着一份近乎固执的期待。

"这里的茶人们都很客气,得知我是来寻茶的,总是热情接待。"吉克说,许多人甚至主动帮他联系茶农、翻阅陈年记录。在流香涧路的"老颜茶"店,他与店主廖信兰结下茶缘,便始于这样的温暖。

2023年的茶博会期间,廖信兰见吉克寻茶心切,主动加了微信,承诺"有线索定当相告"。一来二去,吉克和廖信兰逐渐熟络了起来。今年吉克再访武夷山,第一站便直奔她的店铺,还特意带上仅存的茶样,希望她能品出线索。

"信兰,不好意思,我很小气,恐怕只能给你3g茶样试试,确实是我所剩不多了。"吉克小心翼翼地递给廖信兰一个罐子,廖信兰也知茶样珍贵,仅称了1.9g的茶样投入盖碗中。随着沸水注入,茶香缓缓升腾,廖信兰轻嗅后眉头微动:"这茶有股岩骨花香,还带一丝梅子味,确实少见。"

她细细品味后,沉吟片刻,便翻出了武夷岩茶"四大名丛"之一的"水金龟"给吉克品鉴,"这茶滋味醇厚,回甘持久,岩韵显,你寻的那款茶是否与它相近?"廖信兰轻声问道。吉克凝神啜饮,眼中骤然一亮:"似有三分神似,尤其是喉底的清凉感!"他激动地握住茶杯,仿佛抓到了线索的尾巴。

廖信兰见状微笑道:"水金龟本就稀少,又因近年来产量有限,更难寻得当年风味。而且不同山场、不同技艺、不同的存储都会影响茶的最终呈现,若是要找到完全一致的口感,恐怕不易。但茶之妙处,也正在于每一泡都是当下的相遇,你寻的不只是那款茶,更是当初那一心动的感觉。"

吉克为之一振,一语道破梦中执念。想想自己的寻茶路,他更是被一路的温暖与善意所触动。那些素不相识却倾囊相授的茶人,那些深夜畅谈的茶香时刻,早已让他的寻茶之旅超越了"寻茶"本身。

江志福:

### 褪下"橄榄绿" 披上"茶叶青"

□魏诗琦

在乡村振兴的时代浪潮中,越来越多青年才俊带着理想回归故土,用实干书写家乡发展新篇章。建瓯市小桥镇阳泽村退役军人江志福,脱下戎装归乡野,接过家族三代制茶匠心,以军人的坚韧与创业者的魄力,带领乡亲走出一条"产业兴、百姓富"的乡村振兴路。

江志福曾服役于厦门消防支队,在军营中锤炼出坚韧不拔的意志与敢于担当的品格,服役期间不仅获评"优秀共产党员""训练标兵",还荣立三等功。退役后,他怀揣着对家乡的眷恋与对茶文化的热爱,毅然返乡,接过父辈手中的制茶技艺,让青春在绿水青山间扎根。

"我的爷爷江声仁1958年创办制茶厂,一辈子扎根制茶一线;父亲江荣元是武夷山著名制茶师、乌龙茶技艺传承人,五十年如一日钻研'还原岩茶'的工艺。"江志福坦言,家族三代人对制茶的匠心传承,为他的创业之路奠定了坚实的产业基础。2019年,江志福创立"元北堂"品牌,一方面,严格恪守古法技艺,对自有5000余亩原生态茶园严格遵循"三不采"标准:雨天不采,有露水不采,烈日不采。从采摘、萎凋到文火慢焙的12道工序,每一步都精心把控,只为留住"本味茶"的品质灵魂。另一方面,他大胆引人智能化设备和自动化生产线,推动传统茶产业的技术迭代,并灵活运用"线上媒体宣传、直播带货+线下体验、加盟"的新模式拓展市场。这种在传承中创新、在坚守中突破的实践,正是青年创业者为乡村产业带来的新活力与无限可能。

经过数年的打拼,"元北堂"的产品获得ISO质量管理体系、绿色食品、有机茶、国家地理标志等权威认证,更拿下京张冬奥名优茶金奖等多项荣誉。其旗舰店与加盟网络覆盖全国20个省市及海外多国,目前加盟门店300余家,还成功登陆央视平台,向世界传递中国茶文化。

更令人动容的是,江志福始终坚持"双带双创"工作机制,带头发挥党员的先锋模范作用。他积极发展茶产业链,为50余名退役军人及100余名当地村民提供了种茶、制茶、销茶的就业机会,他用实际行动诠释了"一方水土养一方人"的深刻内涵,展现了青年创业者在家乡热土上实现个人价值与社会价值共赢的生动图景,为乡村振兴贡献了青春智慧和力量。

# 茶小知

## 浅谈岩茶炭焙的重要性

□傅强

炭焙工艺在武夷岩茶中的重要性,不言而喻,无论怎么强调都不为过。它绝不仅仅是制茶过程中的一个简单环节,更应是塑造武夷岩茶独有的岩韵和风骨的核心技艺。它促成了武夷岩茶从"走水茶"向"精制茶"浴火重生的蜕变。

笔者通过借阅大量资料和积累日常炭焙工作经验 总结,从以下几个层面来了解焙茶的重要性:

### 一、炭焙作用

经过萎凋、做青、杀青、揉捻、烘干后初制的武夷岩茶称为"毛茶"。此时的茶带有明显的青草气、苦涩味,香气和滋味都较为粗放、单一,远未达到岩茶"岩骨花香"的标准。经过一段时间的放置,平衡叶与杆之间的水分,软化叶片(挑拣的时候不容易碎)。进一步转化,而后挑拣,风选,再进行走水为下一步炭焙做好充分的准备。

焙火的作用在于:

1. 去除青味与杂味:通过热能,彻底分解和挥发低沸点的青草气物质及其他杂味,使茶叶的香气变得纯净、沉稳。

2.固定与提升香气:在炭火的热力作用下,茶叶发生生化反应,形成武夷岩茶特有的烘焙香、果香、甜香并与茶叶品种本身的香气融合,形成层次丰富、底蕴深厚的"综合香型"。

3.转化与醇和滋味:焙火能促使儿茶素发生异构化,析出部分咖啡碱,降低其收敛性和苦涩感;同时一

些粗口、挂口的大分子物质热裂解,形成细腻的小分子物质,这使得茶汤从毛茶的"生涉"变得醇厚、顺滑。

可以说,没有经过炭火洗礼的"走水茶",就不能称 之为真正意义上的"武夷岩茶"。

### 二、塑造风格

焙茶不是一个固定的模式,而是一个充满艺术性和科学性的动态过程。根据火工力度、火工温度、炭焙时长、炭焙次数的不同,可以塑造出完全不同风格的岩

1.轻火:香气高扬,以品种的花香,果香为主,茶汤 鲜爽,但滋味相对较薄,岩韵较弱。适合即时品饮,初 尝鲜爽,但鲜活度较高,稳定性不太强,后期变化大。

2.中火:香气沉稳,茶香与火功香协调,茶汤醇厚顺滑,岩韵明显。也是大多数茶友推崇的主流,兼具香气与滋味,又具有较好的稳定性。

3.足火:火功香突出,汤色红褐,香气沉于茶汤之中,茶汤极其醇厚、顺滑,岩韵强烈,回味悠长。放置一定时间还能出陈香,也别具风味。

我一直把焙茶师傅比作一位烹饪大师,师傅需要根据茶叶的品种、山场、品质、适焙性等特点,来决定什么时间点,用什么样的"火候"来激发其最大潜力。同样的茶叶,由不同水平的师傅来焙,不同的认知理念,最终品质可能天差地别。因此,焙茶技艺是岩茶制作中技术含量最高、最考验经验,也最富神秘感的环节。

### 三、茶性升华

炭火焙制,必须要焙熟焙透,它才能为武夷岩茶提供长期存放和后期转化的可能。

1. 茶性的转变: 初制的走水茶, 香于表面, 茶性属寒, 生冷伤胃, 多喝容易反胃, 炭焙后的茶叶在转熟焙透的同时, 茶性也发生转变, 从寒性转成温性, 变得温

和,温润。 2.降低水分,利于保存:充分的焙火能将茶叶含水量降至3%-5%,进一步地钝化部分活性物质,极大延缓茶叶的氧化变质,使其能够长期保存而不返青、变

3.促进内在物质转化:在焙火和后期存放过程中,茶叶内部的化学成分仍在缓慢地发生复杂的氧化、聚合等反应。这使得茶汤的刺激性进一步降低,口感更加醇和、绵柔,并逐渐发展出类似老茶特有的药香、陈香、木质香等,滋味也更加饱满圆润。这就是"藏得深红三倍价"的由来。

如果说做青是塑造武夷岩茶"血肉",那么,焙火则是锻造武夷岩茶的"灵魂"。做青奠定了岩茶香气和滋味的基础框架。炭焙去除了粗糙和青涩,提炼出醇厚与韵味。

因此,谈论武夷岩茶,若脱离炭焙,便是无本之木、无源之水。它既能决定一泡岩茶当下好喝与否的关键,更能决定其艺术价值、陈放价值与最终品质的核心

